



海军井冈山舰官兵为江西省井冈山市睦村乡河桥小学上“开学第一课” 云端连线放飞蓝色梦想

本报讯 郭丽城、特约记者龙礼彬报道：“同学们，我们现在所在的舰艇是井冈山舰，正在执行巡航任务，守护祖国万里海疆。”8月28日，江西省井冈山市睦村乡河桥小学开学第一天，全校100余名学生通过视频连线海军井冈山舰官兵。

2022年9月，井冈山舰与河桥小学结对共建。从此，官兵和师生心中都多了一份牵挂。官兵筹集资金帮助学校改善基础设施，关心学生学习生活。学校开展“我给解放军叔叔写信”等活动，强化学生国防意识。

“战舰是祖国的‘流动国土’，我多想登上战舰去看一看。”今年暑假期间，河桥小学学生自发给井冈山舰官兵写信，表达对战舰的向往。

接到学生们的来信后，井冈山舰官兵主动与学校取得联系，研究决定在今年秋季学期开学之际，通过“云端连线”方式，带领学生们了解官兵的备战、训练和生活。

“‘开学第一课’讲什么，就是为了树立鲜明导向。”河桥小学校长刘小庭介绍，学校邀请海军官兵为学生们上这堂特殊的“开学第一课”，旨在激发学生

热爱海疆、热爱祖国的热情，更好地确立学习生活目标。

“井冈山舰于2010年11月18日下水，2011年12月9日正式命名入列，先后完成亚丁湾护航等重大任务……”当教室内的电子屏上出现海军官兵的身影和井冈山舰舰身时，学生们有的鼓掌，有的欢呼。“井冈山舰就像一座海上城堡，雄壮威武，长大后，我也要当一名海军。”五年级学生罗嘉伟激动地说。

视频短片播放结束，井冈山舰教导员陆亮走到镜头前，带着学生们“云参观”舰艇荣誉室和文化长廊。他通过一

组照片，回顾井冈山舰的建设成就，讲述官兵的巡航、训练和生活情况。“以前只知道军舰威武、水兵英俊，没想到背后还有这些艰辛。他们紧张的工作和舰上潮湿的环境，让我印象深刻。”六年级学生邱明阳说，了解真实的海军官兵生活，更加深了他对军人的崇敬。

活动接近尾声，全体学生自发起立，向海军官兵敬礼。在随后学校组织开展的“我心目中的海军”绘画活动中，学生们纷纷拿起画笔。在学生的描绘中，蓝色的大海上，穿着水兵服的官兵驾驶军舰，破浪前进、驶向深蓝。



刘宝民为参观者进行讲解。

赵树标摄

在河北省任丘市裕华东路，有一座“如磐”红色文化展馆。1920年出版的《新青年》、土地革命时期使用的钱币、抗战时期的《太行抗战木刻精选》……走进展馆，各类展品整齐陈列在展柜内，一旁的展馆创办者、退役军人刘宝民，正忙着为参观者讲述革命故事。

展馆为何命名为“如磐”？刘宝民说：“追寻革命记忆，感悟如磐初心，就是我建设展馆的初衷。”

刘宝民1990年入伍，1993年退役返乡，回到任丘创业，凭借一股子闯劲，事业小有成就。随着时间推移，刘宝民的企业规模越来越大，但他一直有个未了的心愿：脱下戎装仍想为国防出一份力。他依托企业吸纳并帮助退役军人及军人家属就业创业之余，致力于收集红色藏品。

他带着笔者参观展馆，边走边介绍各个板块的内容。在“星火燎原 铸就军魂”板块，他停下脚步，看着斑驳的坦克模型说：“这是老连长珍藏了40年的宝贝，听说我要建展馆宣传红色文化，专程从合肥开车给我送过来。”

看到锈迹斑斑的刺刀、刀套和水壶，刘宝民说，这些宝贝是不久前他和好友回老家找到的。好友的大伯高广明参加了八路军，牺牲在日本鬼子的枪口下。这3件小物件，承载着亲人的思念和生生不息的革命精神。

展馆里，这样的藏品还有很多。30多年来，刘宝民无论走到哪里，都有意识地收集革命和军事实物及文献资料。不少战友了解到他的这一举动后，纷纷主动帮助他。大家有的捐资料，有的捐实物，他的红色藏品也越来越多。

2021年，党的百年华诞之际，刘宝民在当地有关部门支持下，将企业用于培训的两个房间腾出来，举办“建党百年红色文化展”。华北油田退休老党员高玉辉闻讯，把收集的上百件实物、几千本军事题材文献资料，都充实到展览中。展览一经开放，吸引不少红色文化爱好者前来参观，这也给了刘宝民很大信心。

不久后，刘宝民又专门腾出3个房间陈列红色藏品，展览面积也由原来的80平方米增加到200余平方米。为了让展馆更好发挥教育功能，刘宝民专门邀请高玉辉、解放军仪仗司礼大队原队长王敬晗等，为参观者讲述红色故事。“作为一名共产党员，退休了还有机会发挥余热，讲讲革命故事，让人们记住幸福生活来之不易，我很高兴。”62岁的高玉辉说。

截至目前，“如磐”红色文化展

追寻革命记忆 感悟如磐初心

周鑫 李光宇 左越

「全国模范退役军人」、河北省任丘市红色文化展馆创办者刘宝民——

山西省长治军分区利用驻地红色资源助力小学上好“开学第一课” 实景课堂播撒红色种子

本报讯 原益峰、记者李浩然报道：“目标：八路军太行纪念馆，出发……”8月27日上午9时，山西省长治市屯留区树人小学50余名学生，登车前往红色场馆参观学习，开启今年秋季学期的“开学第一课”。

“上好第一堂国防教育课是每年学校开学的重要活动。往年，课堂以讲授为主，今年我们创新了形式。”树人小学校长邢琪介绍，红色资源丰富是长治的优势。今年，在长治军分区协调下，他们将“开学第一课”课堂搬到红色场馆，组织学生通过参观革命文物、观看红色情景剧等活动，增强国防意识，提振精

神状态。

武乡位于太行山西麓，是太行抗日根据地的核心腹地，中共中央北方局、八路军总部曾长期在此驻扎，指挥华北敌后抗战。如今，这些红色遗存散落在崇山峻岭间。随着车辆沿公路穿行太行山间，公路两侧的红色题材壁画、八路军主题雕塑一一展现眼前。

“襁褓中的小白桦吃着奶娘的奶水一天天长大，奶娘的亲儿子只比他大7个月，却只能喝玉米面糊糊……”走进纪念馆，不少学生立刻被身着红军服、头戴红军帽的小讲解员吸引，认真聆听他们讲述“太行奶娘”高煊莲的

故事。“每逢有小学生集体参观，我们都会组织小讲解员进行讲解，并为他们编写学生版讲解词，帮助青少年更好地了解历史。”纪念馆副馆长田悦慧告诉记者。

步入数字互动体验区，有一处被围栏保护起来的半景画，它以平型关大捷为主题，采用声光变景技术，给人身临其境的感觉。“真不敢想象革命先辈面对这样的枪林弹雨，是凭着多么坚定的信念义无反顾地向前冲。”看着眼前的景象，五年级学生秦嘉祥深受震撼。

从纪念馆出来，学生们一路向南，

来到下关村《太行山上》红色情景剧演出现场。“学生们置身烽火硝烟的场景中，仿佛回到了当年的战场。”带队老师霍晓芳说，学生们看得非常认真，不少人还在剧目结束后主动找演出人员交流。

夕阳西沉，学生们踏上归途。“我们在太行山上，山高林又密，兵强马又壮。敌人从哪里进攻，我们就要在哪里灭亡……”伴随着耳畔响起的歌曲《在太行山上》，学生们热烈讨论着一天的所见所闻所想。在你一言我一语的对话中，爱党爱国爱军的种子悄然生根发芽。



近日，清华大学边防行小组走进西藏日喀则军分区边防一线，与边防官兵开展同巡边、同宣誓、同站岗等爱国主义教育活动。图为某哨所哨长赵宝生为清华大学师生介绍哨所光荣历史。

左南星摄

甘肃省白银市平川区出台征兵优待政策

激励大学毕业生建功军营

本报讯 刘海金、特约通讯员杨涛报道：“区里出台的这项政策打消了我的顾虑，激励我安心在部队服役，早日为家乡争光……”8月23日，甘肃省白银市平川区2024年大学毕业生“带岗入伍”签约仪式现场，大学毕业生陈志坤顺利签订“带岗入伍”大学毕业生退役就业协议。当天，共有7名大学毕业生签订了

业协议。

据悉，今年2月，平川区军地联合出台《平川区关于实施“带岗入伍”大学毕业生退役就业的意见》，遴选辖区知名企业，预留优质岗位。“我们要把政策用好用足，激励更多大学毕业生到军营建功立业、报效国家。”该区区委书记、区人武部党委书记高启福说。

意见明确，从平川区应征入伍的全日制普通高等院校专科及以上学历毕业生，签订“带岗入伍”大学毕业生退役就业协议后，服役期满两年退役的，一年内给予安置，具体就业安置岗位与协议书一致。

“我们将与签约大学毕业生建立沟通机制。此外，他们在部队的表现

和退役入职后的待遇挂钩，以此鼓励他们争取立功受奖。”一家签约企业负责人介绍。

21岁的王树栋是临床医学专业的大学毕业生，参军报国是他从小梦想。“入伍前签订就业协议，让我能心无旁骛投身军营、建功军营。”王树栋说。

“接下来，我们将继续动员更多规模以上企业伸出‘橄榄枝’，签约更多优秀人才。”平川区人武部领导说，自今年出台“带岗入伍”政策后，大学生特别是大学毕业生报名应征热情高于往年。

本版责任编辑 梁金凤



连日来，内蒙古巴彦淖尔市的中学陆续开展新生军训。图为五原县民兵指导学生练习军体拳。

云东霞摄